
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 3 dias do mês de Agosto de 2009, às 14:20, no PREFEITURA MUNICIPAL, do município, CAPARAÓ, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) OSCAR TONA JÚNIOR, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

CASSIMIRO OSCAR NOGUEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPARAÓ
DENISE MIRANDA ALARCÃO - CÂMARA MUNICIPAL DE CAPARAÓ
ELBEM DE OLIVEIRA SCHWARTZ - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPARAÓ
HERCULANO SEBASTIÃO DE SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPARAÓ
JAQUELINE DAMASCENO DE SOUZA MIRANDA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPARAÓ
RONALDO ALVES FUMIÃ - EMATER-MG

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município CAPARAÓ
e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Material Promocional
Outros. Especifique:Foi entregue, a cada membro, o material institucional enviado pelo IBGE

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: Apresentação oral com mostra de mapas do município com as respectivas divisões dos setores censitári

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.



A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está Concluída.
Após apresentação dos trabalhos da BT neste município, não houve nenhuma dúvida a respeito de limites e surgimento de povoados que se constituam em
setores censitários. Ficou bem esclarecido que a Base Territorial, como trabalho primordial para um desempenho de excelência no Censo, estava bem
elaborada e que, diante dos trabalhos até então efetuados, não havia nenhuma dúvida a respeito da mesma.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Com  a cessão de documentos e também para a instalação do Posto de Coleta neste município.

Outros Assuntos:
Com a abertura dos trabalhos, o sr. Oscar Tona Júnior, na qualidade de Presidente desta CMGE, declarou instalada a Comissão Municipal de Geografia e
Estatística e, antecipadamente, agradece a presença de todos, principalmente pela acolhida ao convite efetuado para que integrassem o corpo de membros
desta CMGE. Em seguida falou sobre os objetivos desta Comissão, objetivos estes que visam uma atuação conjunta entre o IBGE e a sociedade
caparaoense, com a efetivação de um trabalho transparente no campo da geografia e da estatística ao mesmo tempo em que se amplia a participação social
nos processos e na disseminação dos levantamentos e resultados das pesquisas do IBGE. Enfatizou, também, que durante as operações do Censo 2010 a
CMGE terá o objetivo de acompanhar todo o desenvolvimento do trabalho que envolve o Censo, desde a etapa preparatória, que hora está sendo
desempenhada, até a coleta dos dados. Dando prosseguimento, mostrou o quadro atual dos trabalhos que estão sendo efetuados no município no que se
refere à Base Territorial Geográfica. Explicou para os membros presentes o que é a Base Territorial, quais são seus objetivos e o que representa no contexto
censitário. Mostrou um mapa urbano e um rural deste município com suas respectivas divisões de setores censitários, explicando detalhadamente sobre os
critérios de formação dos mesmos e sendo a área de atuação do Recenseador durante a coleta ou entrevistas que serão realizadas no Censo 2010, quando
da aplicação dos questionários. Cassimiro pergunta o número de setores urbanos e rurais deste município. Oscar lhe responde que são 9 setores no total,
sendo 2 urbanos e 7 rurais. Explicou também a respeito do questionário simplificado e o da amostra sendo este último aplicado em trinta e três por cento dos
domicílios deste município. Abordou, ainda, sobre o método de cobertura dos setores, ou seja, como se desenvolve o percurso, em campo, de um
recenseador, que vai de porta em porta para efetuar o seu trabalho de coleta. Esclareceu a diferença entre zona urbana e rural. Disse que os trabalhos de
coleta não mais serão efetuados em questionários de papel como ocorreu até o Censo 2000, mas que agora será aplicado o questionário eletrônico, via
laptop, que cada recenseador transportará para executar a sua missão. Falou também da opção de o informante preencher o questionário pela internet,
sendo esta uma das novidades que o Censo 2010 permitirá. Em seguida abordou sobre a instalação do Posto de Coleta, sendo este o local de referência dos
servidores que serão contratados para o Censo e que, desde já, conta com a participação de todos para que o referido Posto de Coleta seja instalado sem
nenhum tipo de problemas, em Caparaó. Lembrou que o mesmo deve ser instalado em local reservado e que ofereça segurança aos contratados pois todas
as informações levantadas no Censo terão caráter sigiloso. Herculano indagou a respeito de local da Prefeitura para atender esta solicitação e Cassimiro
disse que, no Censo 2007, o Posto de Coleta funcionou muito bem no último andar deste prédio, no local onde era  instalada a Rádio local. Dando
prosseguimento, Oscar falou sobre o processo seletivo para a contratação dos Agentes Censitários Supervisores. Explicou a função dos mesmos e também
a dos Recenseadores. Disse também sobre a importância da participação dos membros da CMGE na divulgação do edital que regerá o processo seletivo e
que, tão logo se tenha conhecimento do mesmo, a Agência do IBGE em Carangola irá contatar com todos os presentes à reunião no sentido de comunicar a
disponibilidade do referido edital para que a população local dele tenha conhecimento. Denise perguntou qual é o número de vagas para contratação neste
município. Oscar lhe respondeu que serão dois Agentes Censitários, sendo que um deles será o ACM e o outro o ACS e explicou, sem pormenores, a função
de cada um. Disse também que serão contratados um número de 8 recenseadores. Cassimiro pergunta se o local de aplicação das provas será em
Carangola e foi lhe respondido que ainda não se tinha conhecimento deste detalhe e, tão logo ficássemos sabendo passaríamos esta informação aos
membros da Comissão. Em seguida Oscar falou sobre a importância da participação efetiva dos membros da CMGE no acompanhamento dos trabalhos
censitários, como colaboradores e ao mesmo tempo fiscalizadores atentos a qualquer situação que possa por em dificuldades o desenvolvimento dos
trabalhos. Lembrou que o sigilo das informações não permite o acompanhamento efetivo, em campo, ou seja, junto ao recenseador, mas que esta função é
de responsabilidade dos Agentes Censitários Supervisores. Entretanto, que todos possam atentar para fatos inusitados que possam surgir, colaborando com
a solução dos mesmos. Ronaldo lembrou sobre a população flutuante, principalmente em época de colheita de café, principal produto de toda a região e que,
na época de realização da coleta censitária, muitos moradores deste município se ausentam temporariamente para efetuarem colheita em outros municípios,
permanecendo fora de suas residências por um período de aproximadamente seis meses. Em resposta, Oscar explicou detalhadamente quais são os
critérios aplicados para a identificação do morador e argumentou sobre a atenção que este tipo de situação merece por parte do IBGE, e que também é de
grande valia a colaboração de todos os presentes na identificação de pessoas que estão enquadradas neste contexto. Cassimiro falou a respeito do controle
de natalidade que vem sendo feito no país há algumas décadas e que isto tem prejudicado muitos municípios considerados pequenos, pois a cultura de
família reduzida é hoje um fato consumado no país. Oscar dá prosseguimento a esta questão dizendo que a taxa média de crescimento anual da população
brasileira vem caindo a cada Censo e/ou Contagem que o IBGE realiza, comprovando a diminuição do número de membros de uma família. Nos pequenos
municípios o que se verifica é perda de população pois o processo migratório é maior do que o crescimento vegetativo, pois as pessoas procuram por meios
de sobrevivência e não encontram nos pequenos municípios onde existe carência de infrestrutura e investimento por parte dos Governos e da iniciativa
privada. Jaqueline comenta que o Governo Federal cobra a ausência de crianças no município e isto, também, comprova a queda da taxa de crescimento
populacional. Denise disse existir fila de mulheres para efetuarem ligadura de trompas, e mulheres da faixa etária de menos de trinta anos.

Recomendações ao representante do IBGE:
Os membros presentes se disponibilizaram para auxiliar na instalação do Posto de Coleta. Cassimiro lembrou que no Censo 2007 o Posto de Coleta
funcionou na sede da Prefeitura, no último andar, no antigo local onde funcionara a Rádio local. Falou também a respeito do controle da natalidade feito no
país há algumas décadas e que isto tem prejudicado muitos municípios considerados pequenos, pois a cultura de família reduzida é hoje um fato consumado
no país. Jaqueline comenta que o Governo Federal cobra a ausên cia de crianças no município e isto também provoca a queda da taxa de crescimento
populacional. Denise disse existir fila de mulheres para efetuarem ligadura de trompas e mulheres da faixa etária de menos de trinta anos. 

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todos os Órgãos convidados compareceram.



A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


